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  نظرية سلوك المستهلك
Consumer’s Behavior Theory  

  

يفترض عند دراسة ، والسلعطلبه على الذي يمثل يتناول هذا الفصل تحليل سلوك المستهلك و

يهدف إلى خص رشيد من الناحية الاقتصادية وأن المستهلك ش تحليل هذا السلوكو سلوك المستهلك

التي يرغب في  الخدماتدود على مختلف السلع ولمحتحقيق أقصى إشباع ممكن من إنفاقه لدخله ا

  .الحصول عليها

نظريـة المنفعـة،    ماهنظريتان رئيسيتان أهم النظريات الاقتصادية التي تحلل سلوك المستهلك و

تفترض نظرية المنفعة أن المنفعة التي يحصل عليها المسـتهلك مـن   و. ونظرية منحنيات السواء

لـذا تعـرف    التعبير عنها في شكل أرقام عددية،للقياس الكمي ولخدمة قابلة استهلاكه للسلعة أو ا

أمـا نظريـة    Cardinal Utility Theoryنظرية المنفعة بنظرية المنفعة الكميـة أو العدديـة   

 Jeremy Bentham" جيرمي بنـثم "هذا و قد كان . منحنيات السواء فهي لا تفترض هذا الفرض

عة، عندما اعتبر منفعة الشيء هي المحـرك الأساسـي   من بين أوائل الذين استخدموا مفهوم المنف

قد افتـرض  ستهلك عند تحديده لطلبه السوقي وحصوله على مختلف السلع والخدمات ولسلوك الم

 ،  Gossan"جوسـان "هذا و قد تبلورت الفكرة نفسها عند . أن المنفعة قابلة للقياس الكمي العددي

الاقتصاديون في نهاية القرن التاسع عشـر أمثـال    اتبع المفهوم نفسه في تحليل سلوك المستهلكو

،حيث يشيرون إلى أن المنفعة التي   Walras"والراس"و  Menger" منجر"و  Jevons" نزوجيف"

قابلـة للقيـاس الكمـي، و ذلـك      أو الخدمة هي منفعة تعود على المستهلك من استخدامه للسلعة

ية عن المنفعة التي يستمدها من كل سـلعة  بافتراضهم أن المستهلك يستطيع أن يعبر بوحدات رقم

  .أو خدمة يستهلكها

  Marshallلألفريد مارشال  Principles of Economicsبظهور كتاب مبادئ الاقتصاد و      

إن نظرية المنفعة بشكلها النهائي وأصبحت نظرية عامة ومقبولـة، هـذا و   تطورت ،م1920عام 

المستهلك على التقييم الترتيبي ولـيس العـددي   كرة مقدرة كان الاقتصاديون الجدد لا يقبلون إلا ف

و التـي تعـرف   عليه عملوا على تطوير نظرية منحنيات السواء كبديل لنظرية المنفعة،للمنفعة، و

ــة ــة الترتيبي ــة المنفع ــن   Ordinal Utility Theoryبنظري ــل م ــتخدم ك ــان أن اس فك

تبلورت و. ديد مع بداية القرن الماضيالجهذا الأسلوب  Parito"باريتو"و Edgeworth"إدجوارث"

و فيما يلي . م1932في  Allen"ريتشارد آلن"و  Hicks"جون هيكس"الفكرة تماما على يد كل من 

  -:نتناول بالدراسة كلا من النظريتين
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  -:تحليل سلوك المستهلك باستخدام نظرية المنفعة -أولا
  ــــــــــــــــــــــــــــ

لعلاقة العكسية بين التي تفسر طلب المستهلك على السلع و تفسر االأداة هي  Utilityإن المنفعة 

لتحليل سلوك المستهلك باستخدام نظرية المنفعة يلزم في ثمن السلعة والكمية المطلوبة منها، و

  .نعرف قانون تناقص المنفعة الحديةعرف على معنى المنفعة والمفاهيم المختلفة لها، وتالبداية أن ن

 :قانون تناقص المنفعة الحديةفعة ومفهوم المن

هي من استهلاكه للسلعة أو الخدمة، والذي يحصل عليه الفرد  Satisfactionالمنفعة هي الإشباع 

هناك فرق بين المنفعـة الكليـة و المنفعـة    و.  لآخر نظرا لاختلاف الأذواقتختلف من شخص 

المنفعة التي يحصل عليها الإشباع أو  إجمالي Total Utility بالمنفعة الكلية فالمقصود    .الحدية

فمثلا المنفعـة الكليـة   ). خلال مدة زمنية معينة(المستهلك من استهلاكه لكمية معينة من السلعة 

لأربع برتقالات هي مجموع المنفعة أو الإشباع الذي يحصل عليه المستهلك من استهلاكه للأربع 

فهي مقدار الزيادة في المنفعـة الكليـة     Marginal Utility المنفعة الحديةأما . برتقالات كلها

نتيجة لزيادة الكمية المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة أو هي منفعـة الوحـدة الإضـافية التـي     

مقدار التغير في المنفعة الكليـة نتيجـة لتغيـر عـدد      ، بمعنى أنهايستهلكها المستهلك من السلعة

مثلا المنفعة الحدية لأربع برتقـالات يقصـد بهـا    ف. الوحدات المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة

الحديـة  يمكن قياس المنفعة و .لرابعةا لةالمنفعة التي يحصل عليها المستهلك من استهلاكه للبرتقا

                                    -:بالطريقة الآتية

  مقدار التغير في المنفعة الكلية                                 
  ـــــــــــــــــــــــ=     ة الحدية    المنفع

  مقدار التغير في الكمية المستهلكة من السلعة                              
          

Q
TUMU
∆
∆

= 

لكنها تتزايـد بمعـدل   ة الكمية المستهلكة من السلعة، والملاحظ أن المنفعة الكلية تتزايد مع زيادو

نـاقص  متناقصة لأن المنفعة الحدية أي منفعة كل وحدة إضافية من السلعة تتمتناقص أو بكميات 

 Law ofتنـاقص المنفعـة الحديـة   هذا ما يعرف بمبدأ أو قـانون  مع زيادة كمية الاستهلاك، و

Diminishing Marginal Utility  الإشباع الذي يحصل عليه المستهلك من  أن: " مضمونه و

مع زيادة الكمية المستهلكة من السلعة تتناقص المنفعة  أو أنه" قصكل وحدة إضافية يستهلكها يتنا
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دة إضافية يستهلكها من السلعة، يحصل على منفعة أقل من كل وحسوف أي أن المستهلك . الحدية

تفسير هذا القانون يرجع إلى أن الحاجات الإنسانية بطبيعتها قابلة للإشباع وبالتالي مع استهلاك و

تنقص منفعة كل وحدة  دريجيا وعليهتابعة من السلعة تبدأ حاجته في التشبع تالمستهلك لوحدات مت

  ).خلال مدة معينة(إضافية يستهلكها من السلعة 

  -:أو قانون تناقص المنفعة الحديةالرسوم البيانية توضح مبدأ والجدول التالي و

  المنفعة الحدية
MU 

  المنفعة الكلية
TU 

 الكمية المستهلكة من السلعة
Q 

5 5 1 
4 9 2 
3 12 3 
2 14 4 
1 15 5 
0 15 6 
-1 14 7 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 المنفعة الكلية

 يةلحدالمنفعة ا

 الكمية المستهلكة

 الكمية المستهلكة
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المستهلكة من السلعة تتزايد  زيادة عدد الوحداتالرسوم البيانية السابقة أنه مع يتبين من الجدول و

عندما تصـل  و، ة عدد الوحدات المستهلكةالمنفعة الكلية أما المنفعة الحدية فهي تتناقص مع  زياد

أعلى مستوى إلى تصل المنفعة الكلية ). وحدات من السلعة ٦عند استهلاك (المنفعة الحدية للصفر 

استمر المستهلك فـي زيـادة عـدد    وإذا  فرض و Saturation Pointهو حد التشبع  لها وهذا

 ـتتلحدية تصبح سالبة وفإن المنفعة االوحدات المستهلكة من السلعة بعد هذا الحد  قص المنفعـة  ان

  .الكلية

المنفعـة  لاقة عكسية بين كمية الاسـتهلاك و يتضح من قانون تناقص المنفعة الحدية أن هناك عو

إذا قلت كمية الاسـتهلاك  السلعة تتناقص المنفعة الحدية، والحدية فكلما زادت كمية الاستهلاك من 

  .تزداد المنفعة الحدية

  :لمستهلكتحديد معنى توازن ا 

ص للإنفاق على شراء كمية السلع يكون المستهلك في حالة توازن إذا أنفق دخله المخص

في ضوء أثمان ممكنة وذلك في حدود هذا الدخل والخدمات بحيث يحصل على أكبر منفعة كلية و

  -:نوضح كيف يصل المستهلك لوضع التوازن في حالتينو   .السلع في السوق

  .ل على سلعة واحدةإذا كان ينفق الدخ -)١(

  .ن ينفق الدخل على أكثر من سلعةإذا كا - )٢(

  

  :توازن المستهلك في حالة الإنفاق على شراء سلعة واحدة -)١(

بفرض أن المستهلك سوف ينفق دخله المخصص للإنفاق خلال مدة معينة على شراء سلعة 

السلعة بحيث تكون المنفعة واحدة، في هذه الحالة يكون في  حالة توازن إذا اشترى كمية من تلك 

  -:الحدية للسلعة مساوية منفعة المبلغ المنفق على الوحدة من تلك السلعة، أي تكون

  منفعة المبلغ المنفق على الوحدة من السلعة =  المنفعة الحدية للسلعة 

  .منفعة الريال  ×   )بالريالات(ثمن السلعة =                        

    -:أي تكون
  المنفعة الحدية للسلعة           
  ) في نظر المستهلك(منفعة الريال =  ـــــــــــــ          

  ثمن السلعة               
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  -:أي تكون

  ) في نظر المستهلك(منفعة الريال =  المنفعة الحدية للريال المنفق على السلعة  

يتبين مـن ذلـك أن   و. دةالإنفاق على شراء سلعة واح هذا هو شرط توازن المستهلك في حالةو

المستهلك يستمر في شراء وحدات إضافية من السلعة طالما أن المنفعة الحدية للريال المنفق على 

يتوقف عند الحد الذي تتساوى عنـده المنفعـة   منفعة الريال في نظر المستهلك و السلعة تزيد عن

هنا يكون فـي  يال في نظره ولسلعة مع منفعة الرالحدية التي يحصل عليها من إنفاقه لريال على ا

يلاحـظ أن  و. لى أقصى إشباع أو منفعة ممكنـة وضع توازن أي أفضل وضع، حيث يحصل ع

لآخر تبعا لدرجة فقره أو  منفعة الريال أو منفعة وحدة النقد في نظر المستهلك تختلف من مستهلك

ر الشـخص الفقيـر   تبعا لدرجة كرمه أو بخله حيث أن منفعة الريال أو وحدة النقد في نظغناه و

سوف تكون أكبر من منفعة الريال في نظر الشخص الغني، كما أن منفعـة الريـال فـي نظـر     

لكن تفتـرض نظريـة   و. ن منفعته في نظر الشخص الكريمالشخص البخيل سوف تكون أكبر م

 المنفعة أن منفعة وحدة النقد أو منفعة الريال في نظر المستهلك تظل ثابتة أي لا تتغير مع تغيـر 

  .استهلاكه

 -:في حالة إنفاقه على سلعة واحدة وهوبالرجوع إلى شرط توازن المستهلك و

  

  المنفعة الحدية للسلعة  
  )أو وحدة النقد(منفعة الريال = ــــــــــــ    

 ثمن السلعة      
 

حدث انخفاض في ثمن السلعة في السوق فإن قيمة الجانب الأيمن من المعادلة نجد أنه إذا فرض و

   - :لسابقة سوف تكون أكبر من قيمة الجانب الأيسر، أي تكونا

  .في نظر المستهلك) أو وحدة النقد(منفعة الريال > منفعة الريال المنفق على السلعة  

الأمر هذا سوف يجعل المستهلك يزيد الكمية المطلوبة من السلعة عند حدوث انخفاض في ثمنها، و

  .الكمية المطلوبة منها أي يفسر قانون الطلبالسلعة ون ثمن يفسر العلاقة العكسية بي الذي
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 -:المثال التالي يوضح كيفية تحديد وضع توازن المستهلك في حالة الإنفاق على سلعة واحدةو
  

المنفعة الحدية 
ثمن /للسلعة

 السلعة

  منفعة الريال

 )أو وحدة النقد(

المنفعة الحدية  ثمن السلعة
 للسلعة

 الكمية المستهلكة

 لعةمن الس

1  7  2  3  3.5  
2  6  2  3  3  
3  5  2  3  2.5  
4  4  2  3  2  
5  3  2  3  1.5  
6  2  2  3  1  
7  1  2  3  0.5  

 
  

منفعة وحدة النقد فـي  المنفعة و ثمن السلعة في السوق والمثال السابق يوضح أنه بمعلومية جدول 

ن تلك السلعة نظر المستهلك يمكن تحديد وضع التوازن للمستهلك أي تحديد الكمية التي يستهلكها م

فنجد أن شرط توازن المسـتهلك فـي   . ليكون في وضع توازن و يحصل على أكبر منفعة ممكنة

   -:الة الإنفاق على سلعة واحدة هوح

  المنفعة الحدية للسلعة      
  )أو وحدة النقد(منفعة الريال = ـــــــــــــ   

  ثمن السلعة       

  . السلعة كما في الجدول السابق وحدة من ٢يتحقق هذا الشرط عند استهلاك و

  :اشتقاق منحنى طلب المستهلك على السلعة

الكمية المطلوبة منها، فعندما يتغير ثمن السلعة يتغير وضع اك علاقة عكسية بين ثمن السلعة وهن

توازن المستهلك و تتغير الكمية المطلوبة من السلعة، فمثلا إذا انخفض ثمن السلعة سوف تـزداد  

لوبة منها لأنه مع انخفاض ثمن السلعة سوف تصبح قيمة الجانب الأيمن في المعادلـة  الكمية المط

السابقة الممثلة لشرط توازن المستهلك أكبر من قيمة الجانب الأيسر أي تصـبح منفعـة الريـال    

المنفق على السلعة أكبر من منفعة الريال في نظر المستهلك و بالتالي يزيد كمية اسـتهلاكه مـن   

المثال التالي يوضح تأثير تغير ثمن السلعة على وضع تـوازن المسـتهلك و اشـتقاق     و. السلعة

  .منحنى طلب المستهلك على السلعة
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 :مثال

الجدول التالي يوضح الكميات المستهلكة من السلعة و المنفعة التي تحققها للمستهلك و بـافتراض  

و أن ثمـن  ) 3(هلك ثابتـة و مسـاوية   بالنسبة لهذا المست) أو منفعة الريال(أن منفعة وحدة النقد 

  :فالمطلوب. ريال للوحدة 2السلعة في السوق 

  .ة ليكون في حالة توازنلعتحديد الكمية التي يستهلكها المستهلك من تلك الس - )١(

ض إذا فـر  تحديد الكمية التي يستهلكها المستهلك من السلعة ليكون فـي وضـع تـوازن    -)٢(

  .ةريال للوحد 1انخفض الثمن إلى و

  .رسم منحنى الطلبجدول طلب المستهلك على السلعة و اشتقاق - )٣(

6 5 4 3 2 1 الكمية المستهلكة من السلعة

1 2 3 4 5 6 المنفعة الحدية للسلعة
  

 :الحل

 

ذلك عندما يكون ثمـن  وحدة من السلعة و 1عند استهلاك  يتبين أن شرط توازن المستهلك يتحقق

  .ريال للوحدة 2السلعة مساويا 

وحدة مـن   4ريال يتحقق شرط توازن المستهلك عند استهلاك  1ثمن السلعة إلى  عند انخفاضو

الكمية المطلوبة منها فانخفاض الثمن أدى إلـى  لعلاقة العكسية بين ثمن السلعة ويلاحظ او. السلعة

بالتالي يمكن اشتقاق جدول طلب المستهلك على و. ةزيادة الكمية المطلوبة أو المستهلكة من السلع

  -:كالتالي وتمثيله بيانياً  السلعة

الكمية 
  المستهلكة
 من السلعة

المنفعة 
 الحدية للسلعة

  منفعة الريال
 )منفعة وحدة النقد(

المنفعة الحدية 
  ةثمن السلع/للسلعة

 P=2بافتراض 

ثمن /المنفعة الحدية للسلعة
  السلعة
  P=1بافتراض 

1  6  3 3  6 
2  5  3 2.5  5 
3  4  3 2  4 
4  3  3 1.5  3 
5  2  3 1  2 
6  1  3 0.5  1 
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P Q 

2 1 

1 4 

  

  : توازن المستهلك في حالة الإنفاق على أكثر من سلعة -)٢(

إذا افترضنا أن المستهلك سيوزع دخله على شراء أكثر من سلعة فإنه يصل إلى وضع التوازن 

تتساوى المنفعة الحدية للريال المنفق على إذا أنفق هذا الدخل على شراء كمية من السلع بحيث 

وف ينفق الدخل على شراء و إذا افترضنا للتبسيط أن المستهلك س. كل سلعة من تلك السلع

  -:فإنه يصل إلى حالة التوازن عندما يتحقق شرط التوازن التالي) Z(و ) X(سلعتين 

  )Z(للريال المنفق على السلعة  المنفعة الحدية) = X(المنفعة الحدية للريال المنفق على السلعة 

  :أي يكون

  )  Z(المنفعة الحدية للسلعة )            X(المنفعة الحدية للسلعة              
  ـــــــــــــــ=   ــــــــــــــ                

  )Z(ثمن السلعة )                     X(ثمن السلعة                   
 

  - :زن  المستهلك في صورة أخرى كالتاليكما يمكن وضع شرط توا

               
  )  X( ثمن السلعة            )     X(المنفعة الحدية للسلعة               

  ــــــــــــ=    ـــــــــــــ    ــ            
 )Z(ثمن السلعة                ) Z(المنفعة الحدية للسلعة               

 

)(
)(

)(
)(

ZP
XP

ZMU
XMU

=  

هذا يعني أن المستهلك يكون في حالة توازن إذا أنفق الدخل على شراء كمية من السلعتين بحيث و

هنا يكون بة بين ثمن السلعتين في السوق، وتكون النسبة بين المنفعة الحدية للسلعتين مساوية للنس

زيعه لدخله علـى  المستهلك في حالة توازن أي يحقق أقصى إشباع أو أقصى منفعة ممكنة من تو

  .مختلف السلع

P

Q 

D2

1

1 4
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هناك شرط آخر وهو أن يكون مجموع إنفاقه عل تلك السلع مساويا لدخله المخصص للإنفاق، و 

  -:أي يجب أن يكون

  )Z(الإنفاق على السلعة ) +  X(الإنفاق على السلعة =   مجموع الإنفاق على السلع=  الدخل 

)()()()( ZPZQXPXQY ×+×= 

  :حيث

Y  : لإنفاق الكليأو ا(الدخل(  

Q(X)  : كمية الاستهلاك من السلعة)X (  

P(X)  : ثمن الوحدة من السلعة )X (  

Q(Z)  : كمية الاستهلاك من السلعة)Z(  

P(Z) : ثمن الوحدة من السلعة)Z(  

  ).معادلة قيد الميزانيةأو ( المعادلة السابقة تسمى معادلة الدخل و   

  :ة الإنفاق على سلعتينمثال لتوضيح وضع توازن المستهلك في حال

) X( ،)Z(ريال للإنفاق على شراء سـلعتين   14سوف نفترض أن المستهلك يخصص دخل قدره 

ريـال للوحـدة،   Z = ( 3(ريال للوحدة و ثمن السـلعة   2) = X(خلال اليوم و أن ثمن السلعة 

ا تي يستهلكهالكميات التحديد وضع توازن المستهلك و بالاعتماد على جدول المنفعة التالي يمكنو

 .التي تحقق له أقصى إشباع ممكن أو أقصى منفعة كلية ممكنةمن السلعتين عند وضع التوازن و

 
  )Z(السلعة   )X(السلعة 

الكمية 
  المستهلكة

المنفعة 
  الكلية

المنفعة 
  الحدية

منفعة الريال 
  المنفق

  الكمية
  المستهلكة

المنفعة 
  الكلية

المنفعة 
  الحدية

منفعة الريال 
  المنفق

1  10  10  5  1  20  20  6.6  
2  19  9  4.5  2  38  18  6  
3  27  8  4  3  54  16  5.3  
4  34  7  3.5  4  69  15  5  

 

 )Z(وحدة من السلعة  4، و )X(وحدة من السلعة  1يتبين أن وضع التوازن يتحقق عند استهلاك 

  :يكونحيث يتحقق شرط توازن المستهلك و
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  )Z(عة الريال المنفق على السلعة منف) = X(منفعة الريال المنفق على السلعة        

  :أي أن
  ) Z(المنفعة الحدية للسلعة )           X(المنفعة الحدية للسلعة              
  ـــــــــــــــ=   ــــــــــــــ                

  )Z(ثمن السلعة )                    X(ثمن السلعة                   
 

حيث يكون مجموع إنفاق المستهلك على السلعتين ) أو معادلة الميزانية( كما تتحقق معادلة الدخل 

 -:، أي يكون)ريال14( مساويا لدخله المخصص للإنفاق

)()()()( ZPZQXPXQY ×+×=  

141223421 =+=×+×=Y 

  

  :تحليل سلوك المستهلك باستخدام نظرية منحنيات السواء -ثانيا
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

و قابلية المنفعة للقياس الكمي لنظرية السابقة وهي نظرية المنفعة تعتمد على فرض أساسي وها

ذلك وجه النقد إلى نظرية لتعبير عنها في شكل أرقام عددية وهو افتراض بعيد عن الواقعية والو

على  تقومفي تحليل سلوك المستهلك نظرية حديثة بدأ فريق من الاقتصاديين يعتمد على و. المنفعة

عتمد على تحليل تأي  للسلع أساس مقارنة درجة المنفعة التي يحصل عليها المستهلك من استهلاكه

الاستهلاك، و هي المنفعة الترتيبي أي ترتيب درجة المنفعة التي يحصل عليها المستهلك من 

 معرفة أهم خصائصها ثمالبداية بتعريف منحنيات السواء وفي ونقوم . منحنيات السواءنظرية 

   .نستخدمها بعد ذلك في دراسة توازن المستهلك

منحنى السواء يمثل توليفات مختلفة من سلعتين تحقق     Indifference Curveمنحنى السواء

أي أن أي نقطة واقعة على منحنى السواء . للمستهلك نفس المستوى من الإشباع أو المنفعة الكلية

من الطبيعي أن هذه التوليفات تختلف و. المستهلكظر تشتمل على توليفة سلعتين تعتبر سواء في ن

الجدول التالي يمثل تفضيلات و. أذواق المستهلكين وتفضيلاتهممن شخص لآخر تبعا لاختلاف 

 ىالجدول بيانيا نحصل على منحن، وبتمثيل )Z(و السلعة ) X(عتين السلعة أحد المستهلكين لسل

  -:السواء كالآتي
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، )X(منحنى السواء السابقين يوضحان توليفات أو مجموعات مختلفة من السلعتين إن جدول و

)Z ( تحقق للمستهلك نفس المنفعة، أي أن أي نقطة واقعة على منحنى السواء مثل النقطة )A  (

تعتبر سواء في نظر المستهلك أي أن حصول المستهلك على التوليفة ) D(أو ) C(أو ) B(أو 

)A (وحدة من السلعة  1تشتمل على  التيو)X (من السلعة  اتوحد 8و)Z ( يحقق له نفس

وكلها تعتبر سواء في نظره ) D(أو ) C(أو ) B(الإشباع الذي تحققها له أي توليفة أخرى مثل 

  . لذلك يسمى المنحنى الممثل لتلك التوليفات منحنى السواءو

  

  خصائص منحنيات السواء

و التي  لها عدة خصائص رئيسية س تفضيلات المستهلك و أذواقهتعكإن منحنيات السواء التي 

  -:تتلخص فيما يلي

  :عدد لانهائي من المنحنياتأن هناك خريطة للسواء و -١     

التي تمثل صورة للمستهلك و خريطة منحنيات السواءبرسم عدة منحنيات للسواء نحصل على 

تهلك من ترتيب تفضيلاته المختلفة في شكل أذواقه، حيث يتمكن المست المستهلك وبيانية لتفضيلا

عدد كبير جدا  بالتالي يكون هناكة منها منحنى السواء الخاص بها ومجموعات لكل مجموع

  . ا خريطة السواء لهذا المستهلكالتي تشكل في مجموعهلمنحنيات السواء و

 )ات سواء فقطبافتراض ثلاثة منحني(التالي الذي يوضح خريطة سواء مستهلك  يلاحظ من الشكلو

أنه كلما ارتفع منحنى السواء إلى أعلى كلما زادت المنفعة الكلية التي يتحصل عليها المستهلك، 

عليه يهدف المستهلك إلى محاولة الوصول إلى نى سواء أعلى يمثل إشباع أكبر، وأي أن كل منح

  )Z(السلعة  )X(السلعة   التوليفات

 )A (  1  8  

)B(  2  5  

)C(  3  3  

)D(  4  2  
  

X 

Z
1     2    3    4    5    6    7    8 

5 

4 

3 

2 

1 
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أعلى منحنى سواء ممكن ليحقق بذلك أقصى 

طة واقعة فأي نق. مستوى ممكن من الإشباع

سوف تكون أفضل ) 2(على منحنى السواء 

في نظر المستهلك من أي نقطة واقعة على 

لأنها سوف تشتمل على ) 1(منحنى السواء 

أو ) Z(أو السلعة ) X(كمية أكبر من السلعة 

للمستهلك منفعة بالتالي تحقق السلعتين معا، و

أيضا كل نقطة على منحنى السواء و. أكبر

 ).2(ون أفضل في نظر المستهلك من أي نقطة واقعة على منحنى السواء سوف تك) 3(

  :السواء لا تتقاطع أبدامنحنيات  -٢

ية لما كانت تفضيلات المستهلك تتميز بالمنطق

على عدم  فإن تقاطع منحنيات السواء يدل

تحقق ) A(فإذا كانت النقطة . منطقية الاختيار

للمستهلك ) B( نفس الإشباع الذي تحققه النقطة

، )1( على نفس منحنى السواء لوقوعهما

متساويتان في ) C(و) B( يلاحظ أيضا أنو

عهما على نفس والمنفعة أو الإشباع لوق

هذا أمر غير منطقي لأنه في ، و)2(المنحنى 

توليفة تعطي نفس ) C( هذه الحالة تكون

) C(و ) A( أو التوليفتان  عليه تصبح النقطتانو) B(و) A(الإشباع الذي تعطيه التوليفتان 

) 2(الواقعة على منحنى السواء ) C(لكن في الواقع أن التوليفة متعادلتان في مستوى الإشباع، و

لأنها تشتمل على كمية ، )1(الواقعة على المنحنى ) A(تحقق إشباع أكبر للمستهلك من التوليفة 

السابق لا يمكن أن  كما في الرسم) 2(، )1(بالتالي فإن تقاطع المنحنيات ، و)X(أكبر من السلعة 

  .منحنيات السواء موازية لبعضها وليست متقاطعة لابد أن تكونيكون صحيحا و

  :منحنيات السواء سالبة الميل -٣

يتضح مما سبق أن منحنى السواء ميله سالب أي يتجه من أعلى إلى أسفل متجها جهة اليمين، أي 

قي الأمر الذي يدل على أن زيادة الكمية المستهلكة من يتجه من الشمال الغربي إلى الجنوب الشر

X  
  
 
 
 
 
 

                                                            (3) 
                                                        (2) 
                                                    (1) 

Z      

X 
  

                        C 
 

               A                                                     
                               B 
                                                            (1) 
 
                                                      (2) 

Z      
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كلما اتجه المستهلك على ، و)Z(تكون مقابل نقص الكمية المستهلكة من السلعة ) X(السلعة 

يقلل كمية استهلاكه و) X(د كمية استهلاكه من السلعة منحنى السواء من أعلى إلى أسفل فإنه يزي

والمعدل الذي على أساسه يحل ). Z(محل السلعة ) X(، أي أنه يحل السلعة )Z(من السلعة 

Marginal Rate of Substitution المعدل الحدي للإحلال يسمى ) Z(محل ) X(المستهلك 

(MRS) . الكمية من السلعة "يعرف معدل الإحلال الحدي بأنه و)Z ( التي يكون المستهلك مستعدا

، "فس المستوى من الإشباعمحلها محققا ن) X(للتنازل عنها مقابل إحلال وحدة واحدة من السلعة 

X    - :أي أن
ZMRS

∆
∆

= 

بالمقدار     ) X(معدل الإحلال الحدي تكون قيمته سالبة لأن زيادة كمية الاستهلاك من السلعة و

X∆  تكون مقترنة بنقص كمية الاستهلاك من السلعة)Z (بالمقدار Z∆ . وهذا المعدل هو نفسه

.                                     عليه يكون ميل منحنيات السواء سالبلسواء عند نقطة معينة، ومنحنى ا ميل

  -:أن ميل منحنى السواء عند نقطة معينة يكون يلاحظ أيضاًو     

)(
)(

ZMU
XMU

X
Z
=

∆
∆−

=  

) س(معدل الإحلال الحدي للسلعة  ميل منحنى السواء عند نقطة معينة يعبر عنوعلى ذلك فإن  

إلى المنفعة الحدية ) س(، كما أنه يعبر أيضا عن نسبة المنفعة الحدية للسلعة )ص(محل السلعة 

  ).  ص(للسلعة 
  

  :منحنيات السواء محدبة اتجاه نقطة الأصل-٤

شكل منحنى السواء أن دول السواء ويلاحظ من ج 

) X(كه من السلعة المستهلك عند زيادة استهلا

بوحدة واحدة يضحي بكميات متناقصة من السلعة 

)Z( بمعنى أن ميل منحنى السواء يتناقص كلما ،

انتقل المستهلك على المنحنى من أعلى إلى أسفل 

ثم إلى ) B(إلى )  A( أي كلما انتقل من النقطة 

)C (إلى و)D (يرجع هذا التناقص في ميل و. هكذا

ص المنفعة الحدية للسلعة منحنى السواء إلى تناق

X 
 
 

             A 
                       
                  B 
                      C 
                            D 

 
 

                                                       Z 
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)X ( بالنسبة للمنفعة الحدية للسلعة)Z ( مع زيادة الكمية المستهلكة من السلعة)X (نقص الكمية و

هذا التناقص في ميل منحنى السواء أو .  وفقا لقانون تناقص المنفعة الحدية) Z(المستهلكة من 

  .  ب نحو نقطة الأصلالمعدل الحدي للإحلال يجعل منحنى السواء يتخذ الشكل المحد
 

  ]:خط الدخل أو خط الميزانية[إمكانيات الإنفاق دخل المستهلك و

عند إنفاقه على شراء تلك السلع ل مخصص للإنفاق على شراء السلع وإن المستهلك يكون له دخ

أي أنه إذا كان . لابد أن يكون إنفاقه عليها في حدود دخله وفي ضوء أثمان تلك السلع في السوق

  -:فإنه يجب أن يكون) X(،)Z(ينفق على سلعتين و) Y(لمستهلك دخل ا

   )Z(الإنفاق على السلعة )   +    X(الإنفاق على السلعة =  الدخل     

  )Z(ثمن السلعة × ) Z(كمية السلعة )   +   X(ثمن السلعة × ) X(كمية السلعة = ل   

)()()()( ZPZQXPXQY ×+×=  

خط "الحصول على ما يسمى عبير عنها في صورة بيانية ون التيمكوهذه هي معادلة الدخل، و

ذلك الخط الذي تمثل كل " بأنه Budget lineخط الميزانية يعرف و".  خط الدخل"أو " الميزانية

  ".نقطة عليه توليفة معينة من سلعتين يمكن للمستهلك شراؤها بمبلغ ثابت

بفرض أن دخل المستهلك - :ة الآتيةانية للمستهلك بالطريقيمكن اشتقاق خط الدخل أو خط الميزو

أن ثمن ريال و 100هو  ) يوم مثلا(لال مدة معينة المخصص للإنفاق على شراء السلعتين خ

 وفإذا فرض وأنفق المستهلك كل الدخل وه. ريال Z =(1(ريال و ثمن السلعة  2) = X(السلعة 

في  Aالنقطة  ةوحد 100) 1÷ 100(فإنه يستطيع شراء ) Z(ريال على شراء السلعة  100

) 1÷100(فقط فإنه يستطيع شراء ) X(أنفق كل المبلغ على شراء السلعة الرسم، وأما إذا فرض و

هو الخط نحصل على خط الدخل و A , Bبتوصيل النقطتين ، وفي الرسم) ب(وحدة النقطة  ٥٠

AB يمكن أن يكون المستهلك عند أي نقطة واقعة على خط الدخل مثل النقطةو. على الرسم )C (

يستطيع المستهلك شراؤها بنفس الدخل أي تكلفه ) X( ،)Z(تمثل توليفة أخرى من السلعتين  التيو

ريال  40يتبقى من دخله ريال و 60تكلفه ) ص(وحدة من السلعة  60نفس التكلفة، حيث يشتري 

و يتبين من ذلك أن خط الدخل يمثل ). X(وحدة من السلعة  20) 2÷40(يستطيع أن يشتري بها 

  .توليفات مختلفة من السلعتين يستطيع المستهلك شراؤها بمبلغ ثابت



  عبله عبدالحميد بخاري. سلوك المستهلك                      د)                          ٦١٠(اقتصاد إداري 
_____________________________________________________________________ 

 
  

٧٣ 
  

) D(مثل النقطة ) أي على يمينه( لا يستطيع المستهلك أن يكون عند نقطة خارج خط الدخل و 

المستهلك  لا يستطيع) X( ،)Z(في الرسم لأنها تشتمل على توليفة أو كميات من السلعتين 

  .لا يكفي دخله لشرائهاف أكثر وشراؤها في حدود دخله وإنما تتكل

يمكن توضيح ذلك و) Z(وثمن السلعة ) X(عن النسبة بين ثمن السلعة  ميل خط الدخل يعبرو

  :المبين في الرسم السابق فنجد أن ABبالرجوع إلى خط الدخل 

                          

  :يكون  ABميل خط الدخل 

  
)(
)(

1
2

50
100

ZP
XP

OB
OA

====  

  )س(ثمن السلعة                                
  ـــــــــــ=    أي                    

  )ص(ثمن السلعة                               

  :انتقال خط الدخل

ينتقل خط الدخل أو خط الميزانية للمستهلك إذا حدث تغير في دخل المستهلك أو إذا حدث تغير 

  -:ية انتقال خط الدخل في كل من الحالتينفي النسبة بين أثمان السلعتين، و نوضح كيف

  

  :انتقال خط الدخل في حالة حدوث تغير في دخل المستهلك

في الرسم المبين نجد أن خط الدخل     

أ ب هو الخط الذي يمثل توليفات السلع 

التي يمكن للمستهلك شراؤها بفرض أن 

ريال وأن ثمن  100دخله مساوي 

لعة ن السريال و ثم 2) = س(السلعة 

قاقه الذي تم اشتريال، و1)= ص(

ل المستهلك إذا افترضنا أن دخو. مسبقاً

 120أصبح مساويا تغير بالزيادة مثلا و

) X( ،)Z(ريال مع بقاء ثمن السلعتين 

يد دون تغيير فإن خط الدخل الجد

  )Z(السلعة 
  

 A        
 

   A

  

  

  

  
      X (    B      B(السلعة    
  

  انتقال خط الدخل لتغير دخل المستهلك
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ل أنفق المستهلك كل الدخلأنه لو فرض و. A Bيصبح هو الخط سينتقل إلى أعلى جهة اليمين و

وحدة  120) 1÷ 120(راء ـفقط يستطيع ش) Z(ريال على شراء كمية من السلعة  120البالغ و

) 2÷120(فقط فيستطيع شراء ) X(إذا أنفق كل الدخل على شراء السلعة و) الرسمفي  Aالنقطة (

، على خط الدخل الجديد نحصل  A،Bبتوصيل النقطتين، و)في الرسم Bالنقطة (وحدة  60= 

لأن النسبة بين ثمن السلعتين لم تتغير حيث ظلت  ABوازي لخط الدخل الأصلي يلاحظ أنه مو

إلى ) X(الذي يعبر عن نسبة ثمن السلعة بالتالي لم يتغير ميل خط الدخل وأثمان السلعتين ثابتة و 

  ).Z(ثمن السلعة 

يتبين  .رلدخل ينتقل إلى أسفل جهة اليساانخفض دخل المستهلك فإن خط اوبالعكس إذا فرض و

من ذلك أن تغير دخل المستهلك مع ثبات أثمان السلعتين يؤدي إلى انتقال خط الدخل أو خط 

إلى اليسار في حالة هة اليمين في حالة زيادة الدخل وينتقل إلى جالميزانية مع بقاء ميله ثابتا، و

  .نقص الدخل

  :انتقال خط الدخل في حالة تغير الأثمان النسبية للسلع

ة حدث تغير في الأثمان النسبيإذا 

للسلعتين فإن خط الدخل ينتقل 

ففي الرسم نجد أن خط . يتغير ميلهو

يعبر عن توليفات السلع AB الدخل 

التي يستطيع المستهلك شراؤها من 

ذلك بفرض أن و) X( ،)P(السلعتين 

ثمن السلعة ل وريا 100= دخله 

)X=(2  ريال و ثمن السلعة)Z = (

  .ريال 1

كما هو ) Z(ريال مع بقاء ثمن  1ريال ليصبح  2انخفض من ) X(ترضنا أن ثمن السلعة فإذا اف

يكون في ريال، فإن خط الدخل ينتقل و 100 ريال و بقاء دخل المستهلك ثابتا عند 1مساوي 

) Z(إلى ثمن السلعة ) X(المبين في الرسم حيث يقل ميله لأن نسبة ثمن السلعة  ABالوضع 

  .انخفضت

  

  )Z(السلعة  
   

      A 
 
 
 
 
 
 
 

      B                       B  السلعة
)X                                                   (
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  :توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء تحديد وضع

حنيات السواء الخاصة خريطة منلدخل أو خط الميزانية للمستهلك وباستخدام كل من خط ا

تحديد الكميات ازن المستهلك وتفضيلاته، يمكن تحديد وضع توبالمستهلك والتي تعبر عن أذواقه و

على أكبر إشباع أو منفعة ممكنة من  يحصلن السلعتين ليكون في وضع توازن والتي يستهلكها م

  .توزيعه لدخله على تلك السلع

وصول إلى أعلى إن هدف المستهلك هو ال

ى بحيث يحصل علمنحنى سواء ممكن و

لكن بشرط و) X( ،)Z(توليفة من السلعتين 

ع الإنفاق عليها في حدود أن يكون مجمو

 هذا يعني أنه يجب أن تكون نقطةو. دخله

ن المستهلك واقعة على خط الدخل تواز

وصول على أعلى منحنى سواء يمكن الو

كما يتبين من و.  إليه في حدود هذا الدخل

توازن المستهلك هي النقطة  الرسم أن نقطة

)E (ع أعلى هي نقطة تماس خط الدخل مو

ي تجعل الت من هذه النقطة تتحدد توليفة السلعو). 2(هو منحنى السواء رقم منحنى سواء ممكن و

من  Qzالكمية و] وحدة مثلا X] (20(من السلعة  Qxهي الكمية المستهلك في حالة توازن و

سوف ينفق ) X(وحدة من السلعة  20فعند شراء المستهلك لكمية ]. وحدة مثلا 60) [Z(السلعة 

سوف يتبقى من دخله و) ريال X  =2بفرض أن ثمن الوحدة من ( ريال  40على شرائها مبلغ 

ذلك بفرض و) (Z(وحدة من السلعة  60ريال يستطيع أن يشتري بها   60 )ريال مثلا 100بالغ ال(

  .بالتالي يكون مجموع إنفاقه على السلعتين مساويا لدخلهو) ريال Z  =1أن ثمن الوحدة من 

هي الوحيدة التي تحقق للمستهلك و ،هي أفضل نقطة) E(يلاحظ من الرسم السابق أن النقطة و

في ضوء أثمان السلع في ازن، حيث تحقق له أكبر منفعة ممكنة في حدود دخله و حالة التو

لا يمكن للمستهلك الوصول لنقطة أخرى واقعة على منحنى سواء أعلى مثل المنحنى و.  السوق

) 3(لأن دخله محدود و لا يكفي، بمعنى أن أي نقطة واقعة على منحنى السواء رقم ) 3(رقم 

ك أن يصل إليها في حدود لا يمكن للمستهلالدخل وواقعة خارجه وسوف تكون على يمين خط 

لكنها ليست و) g( ،)f(يلاحظ أن هناك نقط أخرى واقعة على خط الدخل أ ب مثل النقط و.  دخله

  )Z(السلعة                                       
  

                                                         
 
 

                      E

                                                       (3) 
                                                        (2) 
                                                     (1) 

 
 

  )Z(السلعة 
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) 1(ليست هي أفضل النقط بالنسبة للمستهلك لأنها واقعة على منحنى السواء رقم وازن ونقط ت

بالتالي فإن توليفة السلع التي و). E(الذي تقع عليه النقطة ) 2(هو أدنى من منحنى السواء رقم و

سوف تحقق للمستهلك منفعة أقل من المنفعة التي يحصل عليها ) g(،)f(تشتمل عليها كلا النقطتين 

لنقط و هي هي أفضل ا) E(عليه تكون النقطة و). E(من توليفة السلع التي تشتمل عليها النقطة 

  .نقطة التوازن الوحيدة

  -:منحنى السواء مع خط الدخل يكونهي نقطة تماس و) E(عند نقطة التوازن      

 ميل خط الميزانية=   السواء     ميل منحنى                   
  

  )Z(ثمن السلعة )         X(المنفعة الحدية للسلعة    - :أي أن 
  ــــــــــ=  ـــــــــــــــ            

  )X(ثمن السلعة )        Z(للسلعة  لحديةالمنفعة ا            
                                                                                                                 

  )X(المنفعة الحدية للسلعة                                                                    
  عرفنا أن ميل منحنى السواء عند نقطة معينة يساوي ــــــــــــــنه سبق ولأ(

                                          ) Z(المنفعة الحدية للسلعة                                                                   
  ) X(من السلعة ث                                                    

  )يل خط الميزانية يساوي ـــــــــكما عرفنا أن م
  )  Z(ثمن السلعة                                          

 

هذا هو شرط توازن المستهلك أي أن المستهلك يكون في حالة توازن إذا أنفق دخله على شراء و

سبة بين أثمان السلع لتلك السلع مساوية للن المنفعة الحدية النسبة بين توليفة من السلع بحيث تكون

  -:يمكن وضع شرط توازن المستهلك دائما في صورة أخرى كالآتيو. في السوق
               
  )Y(المنفعة الحدية للسلعة )        X(المنفعة الحدية للسلعة              

  ـــــــــــــــ=  ـــــــــــــــ            
  )Y(ثمن السلعة )                   X(ثمن السلعة                  

  

    ).Z(ة الريال المنفق على منفع) = X(منفعة الريال المنفق على   :أن هذا يعني أيضاو

فإنه يمكن وضع شرط توازن ن معدل الإحلال الحدي  بما أن ميل منحنى السواء يعبر أيضا عو

                       :     المستهلك السابق في صورة أخرى كالآتي
                                  Z               ثمن السلعة)X(  

  ــــــــــ)   =  ـــــ ( معدل الإحلال الحدي      
X                                                         ثمن السلعة)Z(  
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تحديد إليها في تحليل سلوك المستهلك و وصلنايتبين مما سبق أن هناك تطابق بين النتائج التي و

منحنيات السواء إلا أن الفارق الأساسي بينهما هو باستخدام كل من أسلوب المنفعة و وضع توازنه

افتراض القياس ستخدام أسلوب التحليل بالمنفعة وافتراض إمكانية قياس المنفعة عدديا عند ا

  .الترتيبي عند استخدام أسلوب منحنيات السواء

  

  ):باستخدام منحنيات السواء(اشتقاق منحنى الطلب 

يؤدي ) بالانخفاض مثلا(بالتالي فإن تغير ثمن السلعة ك ويرتبط الثمن بعلاقة عكسية مع الاستهلا

مكن الاعتماد على الرسم التالي يو. و يتغير وضع التوازن للمستهلكإلى زيادة الاستهلاك منها 

ريال للوحدة  2مساوي ) X(أن ثمن السلعة ريال و 100بافتراض أن دخل المستهلك مساوي و

  :ريال للوحدة يمكن اشتقاق منحنى طلب المستهلك على السلعة 1مساوي ) Z(أن ثمن السلعة و

في الرسم الأعلى من الشكل البياني 

التالي نجد أن نقطة توازن 

المستهلك في البداية كانت هي 

ة تماس خط هي نقطو) E(النقطة 

مع منحنى السواء ) AB(الدخل 

و من هذه النقطة  تحددت ) 1(رقم 

ي كمية الاستهلاك من السلعتين الت

تجعل المستهلك في حالة توازن 

وحدة من السلعة 20 هي الكمية و

)X (وحدة من السلعة  60الكمية و

)Z(كان مجموع الإنفاق على ، و

السلعتين في حدود دخل المستهلك 

  .ريال 100البالغ و

إذا افترضنا حدوث انخفاض في و

بحيث أصبح ثمنها ) X(ثمن السلعة 

يقل ريال للوحدة فإن خط الدخل 1

        Z  
  

                                                               
                              A  

 
 

                        E            E
      60                                                       (1) 
                                                            
                                                             (2) 
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 )E(تنتقل نقطة توازن المستهلك من و )AB(إلى الوضع الجديد  )AB(ينتقل من الوضع ميله و

و مع منحنى سواء جديد ه )AB(هي نقطة تماس خط الدخل الجديد  )E(النقطة ، و)E(إلى 

  ).2(المنحنى 

فإذا افترضنا أن ) X( ،)Z(تتحدد الكمية المستهلكة من السلعتين  )E(من نقطة التوازن الجديدة و

 60وحدة فسوف ينفق على شرائها  60هي و) Z(المستهلك سوف يستهلك نفس الكمية من السلعة 

أي يستطيع ) X( وحدة من السلعة 40ريال يستطيع أن يشتري بها 40 يتبقى من دخله ريال، و

  .   بعد انخفاض ثمنها) X(شراء كمية أكبر من السلعة 

بالاعتماد على الجزء الأعلى من الرسم الذي يوضح التغير في وضع التوازن للمستهلك عند و

، يمكن اشتقاق منحنى طلب المستهلك على السلعة )X(حدوث تغير بالانخفاض في ثمن السلعة 

)X (فنجد أن كل نقطة توازن في الرسم الأعلى يقابلها نقطة على . في الجزء الأسفل من الرسم

  .في الرسم الأسفل) D(منحنى طلب المستهلك 

أنه مع انخفاض ثمن السلعة ) D(و هو المنحنى ) X(يوضح منحنى طلب المستهلك على السلعة و

)X ( ة ريال زادت الكمية المطلوبة من السلع 1ريال إلى  2من)X ( وحدة،  40وحدة إلى  20من

  ).قانون الطلب(الكمية المطلوبة منها لعلاقة العكسية بين ثمن السلعة وهذا يوضح او

  


